

小山村里有家正能量“银行”

■义故事

全媒体记者 卢丽珍

去银行存取款,对大家而言并不陌生,但你听过善举也可以被存进银行吗?在城西街道何斯路村,开办有一家特殊的“银行”,至今已15年,村民做过的善事,都可以一笔笔“存”入账户,兑换为积分,获得相应奖励。

给90岁老人施肥浇菜,义务打扫村内道路、为村庄发展献计献策……11月9日,何斯路村党支部书记何允辉捧出收藏完整的3本账本,一页一页地翻看着。

账本上,记录着村民们2008年至2018年间做过的善事。“里面记录的,

包括家事、村事、国事三大类,并不要求大家做多轰动的好事,而是希望大家在力所能及的范围内伸出援手。”何允辉说,用户从最初的200多户发展到如今的700多户,信息记录也从原先的账本转移到了线上数据记录,村民最高已积累6000多分,全村95%以上的村民都做过好人好事。

问起当初为何会开办这家“功德银行”时,何允辉告诉记者,此想法来源于多年前,一位乡镇干部开车来村里调研,因为村道太窄,车轮不小心陷进水沟里。焦急之际,现场村民却只在一旁发笑……那一刻他突然意识到,在村庄建设中,党员干部不仅要带领村民致富,更要通过精神文明建设,让村民思想发生转变,让民风向上向善。

据介绍,“功德银行”采用赋分制,

村民在做善事后,可以通过自己申报、他人汇报、事后补报等方式申报,以相应积分记录在册。如维护公共场所环境记2分,促进村庄事业发展记3-5分。积分会定期公布,村民也可以查询。此外,积分排名靠前的村民,还可以获得生活用品等相应奖励。

这“一存一换”间,既倡导了文明新风,让有德者有得,又激活了村民们向上向善的内生动力。

何允辉表示,所谓“奖励”,无非就是奖励些香皂、食盐等日常生活用品,奖品不大,就是起个鼓励作用。村民看中的并不是这些物质奖励,而是对于自己美德善举的肯定。

不仅如此,积分也成为村民信用价值的评判标准之一,为村民创业致富助力。在何斯路村,18至60周岁的村民,只要积分超过50分,村里就会对个人信用

进行担保。凭借担保,何斯路村民通过“刷脸”,不用其他抵押就可贷到最高60万元的低息贷款。

村民方庆华在创业之初资金缺乏,一时借贷无门,后来凭积分从银行贷款30万元,顺利启动创业项目。退休教师何樟根的积分一直保持领先,也因此优先获宅基地。

如今,何斯路村的“功德银行”已在全国10多个省的部分村庄中推广,陕西渭南、河北丰宁等地的村庄治理都从中受到启发。在四川平昌,从何斯路村引进的“功德银行”系统,有力促进了当地探索乡村善治。

“15年来,‘功德银行’是村民素质整体提升的最好体现。”何允辉说,“我们还需要不断地探索‘功德银行’的形式,把中华优秀传统文化更好地融入‘功德银行’中。”

全市驾校教练员开展技能比武

全媒体记者 王佳丽

本报讯 为增强我市汽车驾驶员培训行业规范教学,11月10日,义乌市机动车驾驶员教练员职业技能竞赛在恒风驾校训练场举行。来自全市14所驾校的36名教练员参加技能比武。

据了解,此次竞赛从场地驾驶竞赛、规范化教学等多个环节,全面检验机动车教练员的专

业知识和教学能力,增强课堂教学效果,提高学员安全意识和文明驾车意识。经过激烈角逐,现场评选出一批优秀的金牌教练员,同时也让驾校找出了自己在教学过程中存在的短板。此次活动赛出了水平、找到了差距,提高了教练员对驾驶员培训工作的认识 and 教学质量,为提升驾驶员素质、向社会输送技术过硬的驾驶员、预防和减少道路交通事故打下良好基础。

多部门联合查处一非法柴油经营点

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,市应急管理局联合市公安局、交通运输局等部门,在江东街道查处了一个非法柴油经营点,查获柴油近70吨。

数日前,执法人员根据相关线索,在江东街道山口村附近的一个山坳里找到了这处非法经营销售柴油的加油站。发现该处存在非法销售柴油的情况后,执法人员又连续蹲守多日,直到某天发现有辆满载柴油的槽罐车入场时,立即开展执法检查行动。

经查,该违法加油点的负责人姓陈,系某石化有限公司

法人,其营业执照上明确标注经营范围为一般石油制品,不含危险化学品。

2022年11月28日,应急管理局等十部门联合发布联合公告,决定调整《危险化学品目录(2015版)》,将“1674柴油[闭杯闪点≤60℃]”调整为“1674柴油”。自2023年1月1日起,任何个人和单位在未取得危险化学品经营许可证前不得经营柴油。

由于上述加油站没有危险化学品经营许可证,目前市应急管理局以未经批准销售危险化学品立案调查,如销售金额达到追刑标准,该案将被移送至公安机关立案侦查。

心存侥幸图方便 以身试法被处罚

■执法在线

全媒体记者 林晓燕 文/图

瓶装燃气快用完了,为了不浪费一丝一毫,就把气瓶躺卧在地或是放到装有热水的大盆里加热继续使用;房子装修时,有些建筑垃圾拿下去倒太麻烦了,看着窗外没人走过,直接从楼上抛下去……类似不文明行为在我们身边不鲜见。

一些人为了省钱或图个方便,想当然地做出一些违法违规的事情。自认为“没事”的他们,不料因此惹上了事,被处罚是难免的。

倒卧,瓶内的液态石油气很容易来不及气化就减压阀流出。液体流出液化气罐后在常压下会瞬间气化,其体积可迅速膨胀200多倍,严重超过灶具负荷,从而撑破软管,造成严重泄漏,一旦遇到明火会立即发生爆炸,后果不堪设想。

执法人员还表示,除了倒卧,有些人还会使用加热、暴晒等方式延长气瓶使用时间。这些举动都很危险,被查到了同样也要面临处罚。

根据《浙江省燃气管理条例》,燃气用户不得有下列行为:使用国家明令淘汰的燃气燃烧器具;使用非法制造、报废、改装的气瓶或者超期未检验、检验不合格的气瓶;加热、摔砸、倒卧、暴晒燃气气瓶或者改变气瓶检验标志、漆色;倾倒燃气残液或者用气瓶相互倒灌;进行危害室内燃气设施安全的装饰、装修活动;法律、法规禁止的其他行为。有上述行为之一的,由燃气主管部门责令改正,对居民燃气用户可处50元以上500元以下罚款,对非居民燃气用户可处500元以上5000元以下罚款。



高空抛物,万万使不得。

垃圾为五楼装修承包商陈某抛掷。

无独有偶。几日前,稠江大队接到举报,有人在西王界村某幢四楼往一楼抛撒泥沙。执法队员到达现场后调查得知,当事人赵某在四楼做装修防水工程,为图省事直接将施工中产生的混凝土泥沙抛撒至一楼。

对于上述两起事件,执法队员均责令当事人立即停止抛撒行为,并将一楼地面上的抛撒物进行合理处置。另外,根据《金华市文明行为促进条例》相关规定,执法部门分别对陈某、赵某高空抛物行为予以行政处罚。

“高空抛物即使没砸到人,没有产生人或物的受损,也并不意味着就没事。”执法队员说。2021年1月1日起施行的《中华人民共和国民法典》规定:禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。2021年3月1日,《中华人民共和国刑法修正案(十一)》施行,“高空抛物”正式入刑。

交通安全宣传进校园



连日来,义乌交警走进多所学校开展道路交通安全宣讲活动,为师生们带去丰富的交通安全知识。

现场,交警着重对学生们日常存在的一些交通安全陋习进行详细讲解,引导大家自觉遵守交通法律法规,让交通安全知识深入人心。

全媒体记者 王佳丽 摄

本周晴多雨少 昼夜温差加大

■天气早知道

全媒体记者 陈健贤

立冬之后,冷空气开始认真“营业”。刚刚过去的周末,天气冷得让不少小伙伴裹上了冬衣。接下来的天气怎么变化?还会回暖吗?气象部门表示,冷空气还将继续发力,但短时间内不会入冬。

中国天气网发消息称,今天冷空气的影响还在继续,我国大部地区的气温将刷新立秋后新低,最低气温将出现在今天至明天早晨,最低气温0℃线位于黄淮南部至江淮北部一线,江汉、江淮南部、江南北部、贵州北部

和东部等地最低气温将降至2~4℃。其中,东北、黄淮、江淮、江南、华南等地部分地区的气温会比常年同期偏低6℃以上。什么时候才能暖起来?最近冷空气开启“车轮战”,中东部气温持续偏低的状态会持续很久,至少本周全国大部分地区都是偏冷的状态。

具体来看义乌,本周总体气温也处于偏低的状态。市气象台预计,本周我市晴多雨少。这股冷空气过后,气温会出现反弹,今天至11月15日,最低气温将从5℃回升至8℃,最高气温将从14℃回升至20℃。随着今明两天天气转好,我们终于能见到太阳公公。在短暂的回暖后,11月16日前后,还会有一次冷空气过程,会有降雨、降温和大风出现。好在这波冷空气降温力度不算大,最高气温不会出现大波动,但最低气温

将从12℃降至7℃。从11月17日开始,我们会迎来连续几天的晴朗天气。

值得注意的是,本周虽然不会像前两天那么冷,但由于天气转好,昼夜温差加大,除了11月16日,受雨水影响,昼夜温差在5℃左右,本周剩余几天的昼夜温差都较大,都在10℃及以上。市民请根据

具体天气预报:

11月13日(星期一)	多云	温度5~14℃
11月14日(星期二)	多云到晴	温度7~17℃
11月15日(星期三)	白天晴转多云,夜里多云转阴有雨	温度8~20℃
11月16日(星期四)	白天阴有雨并渐止转阴到多云,夜里多云到晴	温度12~17℃
11月17日(星期五)	晴到少云	温度7~18℃
11月18日(星期六)	晴到多云	温度7~19℃
11月19日(星期日)	晴到多云	温度9~21℃

天气变化及时调整着装,谨防感冒。同时,不少人在夜间已出现手脚冰凉的情况。医生表示,若觉得双腿冰凉,就该穿秋裤了,尤其是经期和孕期的女性以及老年人、关节炎患者,应马上穿秋裤、厚袜,最好每天睡前用热水泡脚15分钟,促进下肢血液循环,提高机体抗寒能力。

渣土遗撒路面存隐患 环卫工人清障保畅通

全媒体记者 林晓燕

本报讯 日前,环境集团接到110联动平台应急任务:在环城西路拥军路隧道附近有大量渣土遗撒情况,渣土污染面积大,给过往车辆、行人带来极大的安全隐患。

经过环卫工人两个多小时的紧张作业,车道上近5吨渣土被全部清理完毕。环境集团清运分公司还及时安排洒水车,对道路进行全面冲洗作业,以最快速度恢复道路畅通。

相关工作人员到达现场后,联合交警放置好安全警示标志,并做好相关安全措施。在隔离双向车道降低车速后,城南分公司迅速调配铲车、渣土运输车等车辆,安排环卫工人紧急清理道路。

经过环卫工人两个多小时的紧张作业,车道上近5吨渣土被全部清理完毕。环境集团清运分公司还及时安排洒水车,对道路进行全面冲洗作业,以最快速度恢复道路畅通。

朱继康:把“老兵”精神刻进创业路



“如果再给我一次机会,我还是会选择当兵。”在退役军人朱继康眼中,走好人生之路,坚定自己的选择,才能无愧于自己。

眼神和悦,说话有力,这是年过花甲的朱继康留给记者的第一印象。脱下军装,仍是敢做敢闯的兵,凭借不畏艰辛的一股子劲,他在昆明、义乌等地经商办企业,闯出自主创业新路子。

家境贫寒的朱继康在兄弟姐妹中排行老五,受父辈、兄长的影响,他始终保持着积极向上的心态。1981年,19岁的朱继康如愿以偿穿上军装。三年的军旅生涯,锻造了他吃苦耐劳、坚韧不拔的意志品质,这也成为他一生宝贵的精神财富。退役后,他回到义乌。“当时在义东区人武

部、派出所等单位上班,我一直以一名军人的标准要求自已。”朱继康说,无论何时,他都不敢懈怠,全身心地投入工作,时刻发扬军人忠诚正直、吃苦耐劳、甘于奉献的精神。

“人生的价值,很大程度上取决于我们想实现什么样的梦想。”1990年,面对人生的第二次“选择”,爽朗豪气的朱继康想为自己和家人创造更好的生活,于是开启创业生涯。然而,创业之路并不是一帆风顺。朱继康白手起家,将自己仅有的1万元和借来的2万元作为创业资金,来回奔波于广州、义乌等地,不停地寻找创业机会。因为人生地不熟,再加上缺乏经验,朱继康曾遇到货款收不回等情况,但他咬紧牙关,解决一个个问题,公司发展势头一天比一天好,名气逐步扩大,订单数量增加。

“浑身攒着一股劲,就想把这个事情做成!”他坦言。

创业之路充满艰辛和挑战,也有着机遇和希望。一路走来,朱继康始终坚持自己的信念和目标,敢拼敢闯、攻坚克难,终于在南海闯荡中脱颖而出,在昆明创办了贸易公司,将针织内衣等物品销往东南亚国家。2002年,朱继康回到义乌,先后注册了西子花、花西子等商标,提升了企业品牌形象。

每一段艰难的岁月,终归变成如数家珍的骄傲。“虽然脱下军装,但仍牢记军人的使命。”如今,朱继康的儿子朱丁磊也从军营退役,创业的接力棒传到了“兵二代”。“感谢党和政府对我们的关怀,让我们感到很暖心。即使退役了,心仍然属于国家,时刻响应国家的号召。”这对“父子兵”传达了共同的心声。

全媒体记者 傅柏琳 文/摄



“义”兵心向党 初心绽光芒

义乌市退役军人事务局主办